

Секция «Социальная философия и философия истории»

**Концепция экзистенциализма и проблемы глобализации в современном мире**

**Научный руководитель – Клементьева Татьяна Николаевна**

*Ведерин Александр Алексеевич*

*Студент (специалист)*

Новосибирский государственный медицинский университет, Новосибирская область,  
Россия

*E-mail: alexandrvederin@mail.ru*

Эпоха постмодерна предлагает обществу множество путей для развития, включающих серьезные преобразования политической, экономической, социальной и духовной сфер жизни. Одной из самых важных, но в то же время неоднозначных является тенденция глобализации - масштабной тотальной интеграции и унификации различных форм культуры и политико-экономических систем.

Почему тема глобализации приобретает особую значимость для современных мыслителей? Несмотря на то, что теории глобализации в большей мере являются футурологическими и рассматривают глобализованное общество в перспективе будущего, они основываются на фактах и предпосылках, логичным результатом которых станет именно такая модель человеческого мироустройства. Стоит отметить, что представления о глобализации неоднородны. Различают три основных направления в данной области: эволюционный (трансформационализм), революционный (гиперглобализм) и скептический глобализм [4]. Первое (представители: Э. Гидденс, В.Л. Иноземцев) рассматривает глобализацию как уникальный непреодолимый исторический процесс, в результате которого сформируется новая мировая стратификация: параллельно национальному суверенитету будет расширяться зона влияния международных организаций. Второе (представители: Ф. Фукуяма, З. Бжезинский) говорит о ней как о всеобъемлющей вестернизации и подавлении экономикой политики при переходе от национальных политических систем к социуму, базирующегося на принципах мирового рынка. Третье (представители: С. Хантингтон, А.С. Панарин) критикует глобализацию, усматривая в ней насильственное навязывание западных ценностей другим странам [5].

Глобализация имеет множество негативных аспектов. Во-первых, это изменения в политике и экономике (проблема «север-юг», ослабление влияния власти государства и т.д.). Во-вторых, преобразование неповторимых культур, их унификация. В-третьих, это трансформация сознания людей, потеря ими идентичности и растворение их индивидуальности в повседневности. Последнее приобретает особое значение, ибо касается человеческой природы, определяющей любой аспект нашей жизни. Провозглашая принципы западного постлиберализма единственно верными, глобализация, как писал А.Г. Дугин, фактически провозглашает свободу человека от собственной сущности [2]. Более того, она порождает общество потребления, в котором, как говорил Жан Бодрийяр, индивидуальность «отчуждается», «поглощается системой знаков социального статуса» [1]. Будучи отчужденным от своей природы человек перестает «быть»; погружаясь в ритм повседневности, он стремится лишь «казаться», т.е. соответствовать внешним стандартам, забывая о собственном «Я». Как следствие, обесцениваются плоды духовной культуры, теряют смысл нравственность и мораль, а главное - утрачивается свобода мышления, тяга к деятельности и самосовершенствованию. А где нет свободы мысли, там возникает почва для появления нового зла, - тирании и несправедливости, подобной той, что описывалась в «дивном, новом мире» Хаксли [3]. В связи с этим возникает потребность в такой системе мировоззрения, которая бы вернула человеку его сущность и подлинное бытие, показала важность внутренней свободы и независимости, обосновала необходимость преодоления повседневности и

напомнила людям об ответственности за свою жизнь. Такой системой является экзистенциализм - философское течение, развиваемое М. Хайдеггером, А. Камю, Ж.-П. Сартром и др. Это учение провозглашает принцип «человек есть то, что он делает», считая свободу и способность выбирать неотчуждаемыми качествами каждого человека. Приходя к выводу о «вброшенности» человека в мир, о его безнадежной смертности и наличия у него неограниченной возможности деятельности, экзистенциализм предписывает людям принять факт собственной конечности и взять на себя ответственность за свои деяния [6]. Он призывает освободиться от повседневности и «потребительского стереотипа», ибо они ведут к иллюзорному «неподлинному», как сказал бы Хайдеггер, существованию, к потере истинной природы.

Каков будет человек, имеющий мировоззрение экзистенциалиста? Сознавая свою абсолютную ответственность за бытие свое и других, он будет стремиться сделать свою судьбу осмысленной, постоянно действовать и извлекать из отведенных ему лет максимальную для себя и общества пользу. Он будет иметь силы для достижения поставленных целей. Он преодолет страх перед смертью, перед тем, что Сартр называл «Ничто», а значит, преодолет желание укрыться от этой тревоги в комфортной заманчивой повседневности, возводимой в культ обществом потребления. Именно такой человек будет способен не потерять себя в predetermined историей процессах необратимой глобализации. Таким образом, философская концепция экзистенциализма позволяет решить многие онтологические проблемы, возникающие перед обществом вследствие глобализации.

#### Источники и литература

- 1) Бодрийяр Ж. Общество потребления. – Изд-во: Республика, 2006. С.48 [Электронный ресурс]. URL: [https://royallib.com/read/bodriyyar\\_gan/obshchestvo\\_potrebleniya.html#965592](https://royallib.com/read/bodriyyar_gan/obshchestvo_potrebleniya.html#965592) (дата обращения: 09.11.19)
- 2) Дугин А.Г. Четвертая политическая теория. – Изд-во: Амфора, 2009. С.11. [Электронный ресурс]. URL: [https://royallib.com/read/dugin\\_aleksandr/chetvertaya\\_politicheskaya\\_teoriya.html](https://royallib.com/read/dugin_aleksandr/chetvertaya_politicheskaya_teoriya.html) (дата обращения: 09.11.19)
- 3) Дугин А.Г. Четвертая политическая теория. - Изд-во: Амфора, 2009. С.4. [Электронный ресурс]. URL: [https://royallib.com/read/dugin\\_aleksandr/chetvertaya\\_politicheskaya\\_teoriya.html](https://royallib.com/read/dugin_aleksandr/chetvertaya_politicheskaya_teoriya.html) (дата обращения: 09.11.19)
- 4) Уткин А.И. Глобализация: процесс и осмысление, 2001. [Электронный ресурс]. URL: <https://textbooks.studio/uchebnik-mejdunarodnie-otnosheniya/tri-vzglyada-24824.html> (дата обращения: 09.11.19)
- 5) Влияние глобализации как социокультурного процесса на современное российское общество [Электронный ресурс]. URL: <http://study-english.info/globalization03.php> (дата обращения: 09.11.19)
- 6) Профессор кафедры философии института гуманитарных наук ТюмГУ Павлов А.В. Лекция «Жан-Поль Сартр и его философское учение». [Электронный ресурс]. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=PyqI-pIyYEA> (дата обращения: 09.11.19)